

文章编号: 1008—2999(2000)03—0047—02

信息经济与企业组织变革

张 炳¹, 于 华², 马 琼¹

(1. 武汉水利电力大学 经济管理学院, 湖北 武汉 430072; 2. 武汉水利电力大学 成人教育学院, 湖北 武汉 430072)

摘要: 针对信息经济时代的环境特点, 论述了企业组织变革的必然性, 探讨了信息经济时代企业组织的形态和发展趋势。

关键词: 信息经济; 企业组织; 变革

中图分类号: I206.2 文献标识码: A

随着知识经济的到来, 世界各国的企业正在经历以知识为基础的三大变革: 一是增强协作, 协作是当代商业活动中最重要的发展趋势, 它使知识和构想得到更大范围的交换和共享, 从而提高商业活动的效率; 二是分散经营或非集中化, 即把企业分成能够各自对经营结果负责的自我管理单位, 这样在企业内部产生“内部市场”, 这种内部市场具有极大的灵活性, 对环境变化具有较强的适应能力, 能够组成一个效率高的整体; 三是建设智能基础设施, 利用智能基础设施来为整个企业系统服务, 使企业系统能够进行有效的交流和工作。这三大变革将创造出生产力更高、盈利能力更强的新型企业。面对新的知识经济时代, 所有的企业都将经历从集中控制走向自由分散的逆转历史过程, 人们将以更富创造性的方式进行工作和学习。信息经济是知识经济中的一个分支。

一、信息经济需要企业组织变革

今天, 发达国家 1/2 以上的从业人员从事以信息为主的工作。如果现在的预测准确的话, 那么在未来 10 年人类的全部工作中将有 4/5 与信息有关。即: 越来越多的人将从事把数据转化成知识的工作。

对于新型的“信息经济学”的种种经济现象, 传统经济学理论显得无能为力了。按照传统经济理论, 具体产品的价值评估以单位成本为依据, 人们根据收支状况以及产品和资本状况来衡量和评价一个企业。然而, 随着信息经济的发展, 企业帐面价值和股票价值之间的差距在不断加大。不久前, 微软公司攀升到世界最大公司排行榜的首位, 而传统工业巨人如通用汽车公司, 其销售额是微软的 16 倍, 员工人数是微软的 30

倍, 但其股票价值仅有微软的 1/5, 这就是人类社会在向信息社会转变的一个象征。

在信息经济的企业中, 员工即“人力资本”是唯一重要的资本, 原料、机器、能源、不动产和实际资本等传统的生产和竞争要素, 以及建立在这些要素基础上的经济理论, 都不再显得那么重要。另外, 人力资本与实物资本有着明显的区别, 即人力资本不能作为一种财产被占有, 因此在信息经济社会中, 员工与企业的力量对比、劳动与资本的相对地位在发生着根本性的变化。起决定性作用的生产要素不再属于资本所有者, 而是属于员工: 这就是装在他们头脑里的知识。生产过程的信息化, 导致对时间和距离要素的重新定位, 空间的重要性在降低, 时间的重要性相应增大, 这也将从根本上改变竞争的性质: 更快、更有创造性, 越来越比规模大或市场占有率高重要。如果说以前在企业竞争中大吃小的话, 那么在未来将是快吃慢。

二、传统组织机构的消亡

由于经济环境的变迁, 在约 125 年前开始采用的现有企业经营管理形式已无法适应信息经济的要求, 这就提出了对企业组织变革的要求。新型组织将体现知识要素的管理比单纯的企业管理更重要的特征。

工业社会的传统企业形式起源于封建主义和军事传统的金字塔型权力结构。结构的上层是高层显贵, 中层是智囊团, 底层是技术创造者, 在这种结构内部, 创新一直是一件困难的事情。传统的企业组织形式是适应当时商品经济发展需要的, 其目的是有效地组织商品生产, 而现在它已无法适应信息经济的要求。

我们看到, 组织结构的竞争正演变成能力的竞争

争。由于知识能够被迅速复制和分配,所以一种组织唯一的优势将取决于其学习能力,即从现有知识尽可能快地产生新知识的能力,也就是创新的能力。这就迫切需要一种全新的企业形式,全新的组织结构,全新的基础设施,尤其是全新的企业文化。

三、新型组织结构的兴起

明天的公司在很大程度上是一种“协作性”和“分散性”经济群体组织。研究信息经济的经济学家们用“商业生态系统”这个名词来代表这类由相互支持的机构组成的扩大的体系。所谓商业生态系统是客户、供应商、主要生产厂家以及其他有关人员相互配合为生产商品和服务所组成的群体。这些群体在一定程度上是有意识建立的,在很大程度上是自行组织的,甚至是由于某种原因而偶然形成的,但结果却是:其成员作出的贡献能够相互完善、相互补充^[1]。

像生物生态系统一样,这些群体随着时间的推移而发展,与生态演替的过程无异:先驱物种在一片原本荒芜的土地上立足,地衣长满石壁的缝隙,把矿物分解为原始的土壤。蕨类植物在这种最有限的生存环境中扎下纤细而坚实的根基后,又为其他物种提供使之可以立足的荫庇。年复一年,阳光、矿物和脱氧核糖核酸的共同循环产生出一个茁壮而富有活力的生物链,这种生物链便构成一个当地的生态系统。像生物生态系统一样,商业生态系统成员的能力是共同进化的,也就是说,每个成员在自我改善与改造的同时,都必须对群落其他成员予以注意和积极配合。群落中的其他成员也同样在进行自我投资和努力实现改造的目标。因此首先各企业必须关注自己的核心业务,确保这些业务的经营状况能大大改善,其次各企业还必须有步骤地与其他企业联合,确保它们能作出所需要的补充性贡献。从更大的范围来说,在过去的几年中,因特网上的进化活动就进行的热火朝天。随着亿万用户以及数以千计的开发商从全球各地汇集到一起,因特网浏览器成了及其重要的商业活动手段。英特尔公司不断推出更快更好的微处理器换代产品,同时对原有型号的产品实行降价,最终把它们淘汰。奔腾让位于高能奔腾,高能奔腾又变成奔腾二代。

从目前的信息产业看,传统的多部门形式正在让位于生态系统形式,后者更注重市场和潜在市场。它们的主要不同点是:第一,生态系统形式的企业自觉地领导盟友群落;第二,生态系统形式不像传统企业谋求100%的控制权,在许多情况下,让较多的部门作出重大贡献,不把管理人员的精力以及投资和资本花费在

获得控制权上;第三,生态系统形式更注重于分散化经营;第四,由于生态系统形式企业在多个生态系统中都拥有利益,所以它能协调自己在各生态系统中的活动,并参加面临不同发展挑战的生态系统。一个生态系统形式企业还可以在不同的发展阶段寻求在多个商业生态系统中的利益,微软公司就是一个很说明问题的例子。该公司是一个侧重于个人电脑这个生态系统的企,为这个生态系统提供全面的领导和资源。在这个生态系统中的产品包括操作系统软件、应用软件和软件开发工具。在进行这些努力的同时,微软公司和其领导者比尔·盖茨始终致力于培育其他生态系统。如微软公司在以卫星为基础的电信公司 Teledesic 公司中投资。与康斯卡特公司和其他一些有线电视公司联手开发和推出的一种供家庭消费使用的宽频带娱乐与信息服务系统。以及竭力成为其他电子传媒及金融交易生态系统的基础所做的投资和努力。

微软公司在有关的生态系统中都设法开发和推出整个生态系统的技术设计,而不仅仅是直接供应的那些部件的技术设计。微软的做法使人看到,生态系统提供的产品和服务可以怎样介绍给用户。微软公司常常参与各个生态系统的融资,它的投资在很大程度上不是为了谋求传统的控制权,而是努力争取具有远见和广泛的影响,具体说就是微软所培育的企业发展了,这些企业的产品和服务又创造出新的生态系统,它们将进一步扩大微软的市场和影响。微软公司的战略重点就是探索和判断哪些(不论是现有的还是即将出现的)生态系统是有发展前途的,并确定公司为进入那个生态系统而应开展的工作的先后次序。

在信息经济时代,新的附加值将来源于个体服务,即以服务为基础的经济要求每个员工能够找出问题,发现机遇,创造性地找到解决问题的方案并解决问题。这样使得企业出现了权力分散化,企业面临着深刻的重组。这一变化已经在美国钢铁业得到了证明,大钢厂纷纷瓦解,而小规模的微型钢厂却因为满足了客户的需要而红红火火。

在全球经济一体化的环境下,分散化的企业不仅效率更高,而且对细微而迅速的变化反应更灵敏,更适应当今市场的特征,分散化和经济繁荣是密不可分的。因此,经济发展的新模式不是集中工业化,而是小型企业,即松散的能赋予个人创造性的可持续发展的未来企业。

参考文献:

- [1] 陶德言. 知识经济的浪潮[M]. 北京: 中国城市出版社, 1998.

(责任编辑 彭庆荣)